

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Girona: 1 mes 5 rs.; 5 id. 8.—Fuera de Girona: 3 meses 9 rs.

No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 2 DE OCTUBRE DE 1870.

POLÍTICA.

EL DIOS FANATISMO.

El poder de la teocracia, aquel poder formidable y sombrío que asustó á Enrique VII de Inglaterra y puso en cuidado al demonio del Mediodía, Felipe II de España, y exaltó hasta la caricatura la imbecilidad de Carlos II, el juguete del monje alemán, el fraile español y las monjas del Oviedo;

El poder de la teocracia, á cuyo soplo se calcinaron los huesos de Savonarola, se destruyó á Tolosa, se despobló la Provenza, se mutiló á España y se incendió la Bohemia;

Ese poder que no perdonó á Ganganelli y persigue aun con sus iras la memoria de nuestro gran Palafóx; despues de haber armado con el puñal del regicidio á Ravallac y Jacobo Clemente, tiránico y desnaturalizado, asesino y cobarde, armado de la Inquisicion, escudado con el Indice, parapetado tras las decretales, fulminando la excomunion, batido en brecha por la filosofía, arrollado en forma por la ciencia, herido de muerte por la libertad, agoniza desesperado, porque sus dias pasaron, y presa de la demencia que sostiene la fiebre de su último delirio, se revuelve impotente é implacable aun contra los pueblos, dueños de sus destinos, queriendo, Josué maldito, detener en el dia de la fraternidad universal el movimiento del mundo moderno en su tendencia altamente expansiva y civilizadora.

Roma, que un dia se alía con piratas y otro con sarracenos para perseguir á reyes benéficos y destruir ciudades católicas; Roma, que aun se ufana con la memoria de Belarmino y sonríe ante los recuerdos de Inocencio III, Leon X y Julio III, y no olvida las saturnales de Alejandro VI, acaba de crujir el látigo de su intolerancia sobre las espaldas del catolicismo, arrancando de un Concilio impulsado por la astucia de los hijos de Loyola, atropellado por la voluntad de un cardenal mitad laico, mitad sacerdote, el dogma de la infalibilidad, el germen del próximo cisma que en un plazo breve arrancará al soberano de las tres coronas una parte de sus creyentes súbditos, al pastor del católico rebaño una no pequeña cifra de sus ovejas.

Muerta la fé en el corazon de los falsos apóstoles de la verdad; corrompidas las costumbres de los que debieran ser perfectos; presa de una anárquica ambicion los heraldos de la nueva hipocresía, un grito es la consigna: «Ro-

ma es el mundo;» una frase es la aspiracion de los nuevos Júdas: «Elévase la tiranía sobre las ruinas de la libertad.»

Conforme á esa consigna, los ultramontanos se han declarado en abierta rebelion con el poder civil en Austria; fomentan el fenianismo en Irlanda; cubren á Francia con las redes de sus intrigas; sublevan no ha mucho el espíritu de las hijas de la Caridad en Portugal; han invadido las Repúblicas hispano-americanas, inoculando la sávia de su tendencia perturbadora hasta en la República de los Estados- Unidos.

Jamás Hungría mereció una palabra de consuelo en los dias de sus supremas amarguras, y ni aun el destrozado organismo de la mártir Polonia, baluarte un dia de Europa ante la desatentada ambicion de los turcos, ha tenido una mirada de conmiseracion de la fanática secta, y todo porque el pueblo de los magyares pidió justicia y libertad, y todo por que la patria del inmortal Sobieski gritó independencia y libertad.

Y esa raza de verdugos de las conciencias, de azotes de la humanidad, revistiendo la procaacidad de sus intenciones con el disfraz de la política, encubriendo sus criminales proyectos bajo la mayor ó menor autoridad de su nombre, atiza hoy, aficionada por instinto á las hogueras, el fuego de la guerra civil en España.

Así que ese clero fraticida y turbulento que, movido acaso por cobardes pastores, se lanza á la lucha en nombre de Carlos de Borbon; esos periódicos, por escarnio llamados religiosos que recuerdan á los párrocos los tiempos en que obispos, legados y canónigos, escitaban á las masas á la matanza, no defienden á Carlos por Carlos; defienden al autocratismo de Roma, la ambicion del ultramontanismo, la percepcion del diezmo, el derecho á la primicia, el socialismo de los conventos, el fanlansterianismo de las órdenes monacales, la pretérita riqueza del episcopado, los finados goces y fueros señoriales de los hombres de cogulla, de los opulentos canónigos de la Edad de Oro del clero, la vida de riqueza, ostentacion y boato de los abates cortesanos y los beneficiados poderosos de los últimos siglos.

Carlos es una pantalla, Margarita una escusa, Jaime un pretesto.

La civilizacion, la ciencia y la libertad han cegado el raudal de oro que de Europa se desbordaba en Roma.

La venta de las indulgencias no produce; escasean las bulas de composicion; la dataria registra en su libro mayor un déficit que la

aterra; el Gobierno cardenalicio, lleno de pena, ha tenido que recurrir á los empréstitos; el boato de los príncipes de la Iglesia se resiente de dia en dia de la mezquindad de las dádivas de los fieles, y la soberbia de los fariseos nuevos advierte con tristeza que pasaron para no volver las épocas en que el soberano de Roma se llamaba con orgullo y confianza *Dominus urbis et orbis*.

No hay, no existe el carlismo; es un fantasma, es una escusa: lo que hay, lo que existe es la fiebre de poder del ultramontanismo.

Declarase Carlos liberal; declarase ese infeliz niño menos reaccionario de lo que sus consejeros quieren que sea; proceda como hombre ilustrado; siga los consejos de Cabrera, y adios, quimeras de trono, y córte en miniatura, y generales en perspectiva, y ministros en embrion, y defensores de sus soñados derechos.

Suceda eso, y el pobre jóven se verá abandonado y solo, y sus amigos de hoy buscarán un rey de derecho divino; un rey sin voluntad propia; un rey ultramontano; un siervo de Roma; un maniquí del jesuitismo; un rey, á poder reinar, extranjero en su patria, extraño á su nacion.

¿Por qué?

Porque para los ultramontanos de hoy como para los de siempre no hay mas religion que el oro que satisface sus caprichos, ni mas amor que el amor de su poder, ni mas creencias que sus sueños de dominacion perpétua, ni otro Dios que el dios Fanatismo, esto es, la ambicion de goces y riquezas, que hipócritamente se condecora con el nombre de celo por la religion y mayor gloria de Dios.

(De *La Iberia*.)

Al Norte en su número 271 se leconoce claramente el mal efecto que le ha producido la ocupacion de Roma por las tropas italianas.

Se desata en injurias, como siempre, contra todos los liberales, rebotando ira y despecho por todos lados; pero sus mismos dardos contra ellos se vuelven, pues se retrata fielmente.

«...Dirijid, dice, la vista hácia abajo, y no contemplareis mas que la relajacion descarada, que el honor desatentido que *la ley de Jesucristo torpemente inmolada en aras de las tres concupiscencias de que nos habla el Apóstol: la concupiscencia de los ojos, la concupiscencia de la carne, el orgullo de la vida.*»

Todo lo que podemos decir, queda dicho por el Norte. ¿Donde se sienta la concupiscencia y el orgullo? Hable ese Norte, organo farisaico de tantos abusos y escándalos cometidos por

esos mismos que intentan arrojárnoslo en cara, para que antes no les descurremos el velo que cubre todas sus iniquidades....

Y sigue:

«... La revolucion pretende ¡loca! acabar con la religion del crucificado...»

Siempre lo mismo! Como que interesa á sus miras personales, cualquier medio halla lícito para poder llegar al fin propuesto.

No, la religion no se persigue, lo que sí, á esos malos religiosos que *inmolan la ley* de Jesucristo en aras de su *concupiscencia* y de su *orgullo de la vida*; á esos turbulentos y alborotadores, enemigos de la libertad que se lanzan al campo trabuco en mano, cuando debieran dar espectáculo mas edificante; y con esto, á mas de hacer un bien á la sociedad, espurgando á los malos religiosos amparamos la religion por ellos amenazada del indiferentismo y de la incredulidad, resplandeciendo así con toda la pureza de los primeros siglos.

Muy mal debió sentársele al diario carlista el artículo que copiamos de la «Iberia.»

Paciencia, hermano en Cristo que no todas las verdades se dicen de una vez. Ya irás conociendo al periódico *incoloro*, como le calificas, tocante en la idea que tiene de lo que es la libertad.

Y nos llama periódico *subvencionado*.

¡Pues! por ahora no hemos nunca recorrido á la 3.^a razon que estampaste en uno de tus artículos.

¿Qué resta ya del partido carlista?

Elío, Tenaquero, Ceballos y otros varios importantes *caudillos* de esta comunión han manifestado sus deseos de retirarse á la vida privada. Aquella famosa corte de Vevey, animada por tantas lumbreras, ha desaparecido con los últimos restos del bando carlista.

El joven *príncipe* llora en silencio su prodigalidad en la última y vencida insurrección absolutista. Doloroso desengaño sufrido por este soñador incauto, que ha derrochado el patrimonio de sus hijos en guerreras y ridículas empresas, alimentando la codicia insaciable de los que se llaman sus adictos!

Hoy don Carlos no debe inspirar otra cosa que conmisericordia á todo el mundo.

Muchos de los que han esplotado á este héroe de comedia lo abandonan ahora sin consideración, dejándolo entregado á sus remordimientos, en vista de que el filon ha dado fin.

El carlismo ya no tiene ni jefes, ni parciales, ni recursos. Hoy solo componen esta agrupación algunos pocos monacillos ignorantes, salvas honrosas escepciones,—no se ofendan los *organillos* neos...

¿Qué resta, pues, del partido carlista?

El *Times* publica el texto de la carta que el rey de Prusia dirigió al emperador Napoleón, contestando al mensaje de rendición de este. Dice así:

«Señor y hermano mio: Deplorando las circunstancias en que nos encontramos, acepto la espada de V. M. y le ruego tenga á bien nombrar á uno de sus oficiales con plenos poderes para tratar de la capitulación del ejér-

cito que tan valientemente ha combatido á vuestras órdenes. Por mi parte he delegado con este objeto al general de Moltke.

Soy de V. M. su buen hermano.—*Guillermo*.—Delante de Sedan, 1.^o de setiembre de 1870.»

Los pobres carlistas están cada dia mas desanimados y abatidos con las noticias que reciben.

Rada ha perdido la batuta.

Los maestros de orquesta son ahora Tenaquero y Elío.

Parece han atravesado la frontera los cabe-cillas Mergeriza, Cortezo, Manzano, Palacio, Muñiz y Sabariego.

Aun cuando se coloca algunos billetes del empréstito del Terso, sobre todo en las provincias de Toledo, Guadalajara, Córdoba y Galicia, Elío rabia y se desespera porque no recibe un cuarto de los recaudadores de los intereses de aquel papel mojado.

Bobadilla se niega á dar cuenta de los fondos que guarda.

Rada echa postes contra Bobadilla, quien se traga insultos y claridades; y entretanto, los defensores del héroe del alcornoque en España se encuentran sin sol, sin luz y sin moscas.

¡Bonito porvenir el de don Jaime!

¡Hermoso presente el de sus candidísimos papás!

¡Pobres carlistas! ¡Pobrecillos!

Crónica local.

Leemos en *El Telégrafo*.

A medio dia de ayer recoremos las principales calles de nuestra ciudad y pudimos notar que estaban cerradas 30 puertas en la de Jaime I; 74 en la de la Libertad, antes Fernando; 21 en la Rambla del Centro; 15 en la Rambla de Sta. Mónica; 12 en la Rambla de S. José, en las Ramblas de Estudios y Canaleta; 27 en la calle de la Boqueria; 35 en el Call; 17 en la de la Ciudad; 26 en el Regomir; 88 en la calle Ancha; 63 en la de Gignàs; 52 en la de Aviñó; 70 en la de Escudillers; 31 en el Dormitorio de S. Francisco; 54 en la Plateria; 43 en la de Moncada y 62 en la de Cadiz, antes Princesa, cuyas cifras nos dan un total de 731 puertas cerradas en las principales calles de Barcelona. No incluimos ninguna de las calles del arrabal ni tampoco enumeramos las casas que están enteramente cerradas desde el cuarto principal hasta la guardilla, que, dicho sea de paso, son en bastante número. Finalmente creemos deber notar que á eso de las cuatro de la tarde muchas de las tiendas que á medio dia están abiertas, se cierran hasta las nueve de la mañana del dia siguiente, y que al oscurecer casi todas las restantes quedan cerradas, de modo que á las siete Barcelona presenta la misma fisonomía que si estuviéramos á las once de la noche.

La empresa de los ferro-carriles de Barcelona á Francia por Figueras anuncia variaciones en el servicio que empezarán á regir desde el 1.^o de octubre durante las presentes circunstancias.

Se abrigan temores de que el momento menos pensado puede desarrollarse en grande escala la fiebre amarilla en Barcelona y como la junta de Sanidad y la corporación municipal tienen el estrecho deber de estar prevenidos para hacer frente á todas las eventualidades en bien de la salud de los barceloneses se

han dispuesto los preparativos necesarios con el fin de prevenir este desgraciado caso. Se está buscando un edificio que ofrezca todas las condiciones apetecibles para que pueda servir de un segundo hospital provisional y don Ceferino Llongueras encargado de esta misión por parte del municipio ha creído encontrar en un punto del Ensanche, elevado, ventiloso, aislado y cercano al hospital de Arrepentidas, una gran fábrica recién construida que aun permanece desocupada la cual puede servir perfectamente para el hospital que hace falta. Pueden caber en ella holgadísimamente mas de 400 enfermos. Si el propietario se presta á que su finca se destine á este objeto y la Junta de Sanidad aprueba esta elección dentro muy pocos dias tendremos montado un segundo hospital en toda forma. Ya se están confeccionando 200 sábanas y otros tantos jergones y pronto se harán las camas necesarias. ¡Quiera Dios que no se necesite echar mano de estos preparativos y que el mal no progrese como se teme!

Segun la nota oficial que hemos visto ayer á medio dia, quedaban en la Barceloneta 154 enfermos de los cuales 62 lo eran de fiebre amarilla, 77 de enfermedad sospechosa y 15 de enfermedades comunes. En el hospital provisional de Arrepentidas quedaban 51 enfermos en el departamento civil, de ellos 50 de fiebre amarilla y 1 de enfermedad común y 21 en el departamento militar de los cuales 19 eran de fiebre amarilla y 2 de enfermedades comunes.

Se ha acordado por el Municipio de esta capital que los empleados y dependientes retribuidos del Municipio que durante la actual epidemia se ausentaren de esta ciudad abandonando su puesto sin previa autorización ó legitimo y justificativo motivo, serán destituidos inmediatamente de sus respectivos destinos, quedando la ejecución de esta medida á cargo del Excmo. Sr. Alcalde primero.

Tiene entendido uno de nuestros colegas que el «maire» del Perthus ha comunicado á la empresa de diligencias que hacen la carrera de Gerona á Francia, que en adelante no se exigirá en dicho punto la cuarentena que es indispensable en otros de la vecina República, para las procedencias de esta ciudad. Damos con gusto la anterior noticia para satisfacción de las personas que podían dejar de hacer un viaje á Francia por temor á aquella disposición.

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados á esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio dia del 29 á las doce del 30 setiembre de 1870.

Enfermedades comunes	17
Tifus icterodes	24
Sospechosos	»
Abortos	1

Total de los fallecidos 42

Nacidos 6

Parte oficial de los fallecidos en esta capital desde las 2 de la tarde del dia 28 á las 2 de la tarde del dia 1.^o Octubre.

Dia 28	»
Dia 29	»
Dia 27, Catedral	2
Dia 1. ^o en el Hospital civil	1

Mercado de Gerona del dia 1.^o de Octubre.

Trigo (la cuartera)	66 reales.
Mezcladizo	50
Cebada	32
Maiz	52
Judias	84
Habas	»
Mijo	54
Garbanzos	96
Fayol	»
Avena	30
Arvejas	50
Centeno	46
Arroz. (el quintal)	51
Aceite. (elmayal)	84

Noticias generales.

El señor ministro de la Gobernación continúa en cama. Padece fuertes dolores en los riñones.

En Alicante ha empezado á cobrarse el impuesto personal.

D. Carlos de Borbon y Este está en Biarritz. Cree-se que sus partidarios preparan una nueva corre-riá.

La diputación provincial de Sevilla ha acordado el establecimiento en aquella capital de una escuela libre de farmacia, en la cual se cursarán todas las materias que abraza dicha facultad.

Háblase de un viaje á Europa del emperador del Brasil, y se dice que visitará á Viena.

Los periodistas franceses Froment, Carrette, Mitchell y Paul de Cassagnac, hechos prisioneros en Sedan; se hallan en la fortaleza de Cassel, Silesia.

Mr. Mertin, senador por la Indiana, ha aceptado el cargo de embajador de los Estados-Unidos en Inglaterra.

En el Brasil se ha promulgado el proyecto de abolición de la esclavitud.

Ha regresado á Lisboa, procedente de Coimbra y Oporto, el Sr. Fernandez de los Rios, representante de España en Portugal.

Indicase al Sr. Pampillon para el mando de la segunda division del ejército de Castilla la Nueva.

Ha llegado á Vitoria y héchese cargo nuevamente de la capitania general de Navarra y las provincias Vascongadas el Sr. Allende Salazar.

En el consejo de guerra celebrado el domingo en Bilbao fué condenado en rebeldía á sufrir la pena de ser pasado por las armas el comandante de migueletes D. Miguel Urquide.

Segun noticias que ha recibido el gobierno, han sido presos en Anglet y conducidos á la ciudadela 24 carlistas, donde se encontraban presos tambien 29 procedentes de Besazon.

Parece que se han recibido comunicaciones en Madrid de los comités republicanos de provincias manifestando la inconveniencia de que sus amigos políticos pasen á Francia á formar una legion para intervenir en la guerra franco prusiana.

D. Carlos de Borbon y Este ha regresado á Vevey.

Tiene entendido, no obstante, *La Iberia* que sus partidarios se preparan á lanzarse al campo en los primeros dias del mes próximo.

Los empleados públicos de Teruel han sido autorizados para acudir á los tribunales contra nuestro colega *La Igualdad*, por un sueldo que publicó dicho periódico el dia 24 del corriente.

Ayer hubo Consejo de ministros, y en el parece que se trató del indulto del jefe carlista Arregui, solicitado por una comision del ayuntamiento y diputación provincial de Vitoria y el comandante del batallón de voluntarios de Pamplona á nombre de sus compañeros.

Parece que la fragata de guerra *Berenquela*, que se halla en Manila, ha recibido orden de salir para uno de los puertos de China.

Circulan por Madrid algunos billetes de los insurrectos cubanos.

Ha sido aprobada por el regente del reino la propuesta de recompensas hechas á favor de los jefes y oficiales del ejército de Cuba que más se distinguieron en el encuentro sostenido contra los insurrectos de Bermeja, ocurrido el 5 de mayo último.

Parece que algunos párrocos de la diócesis de Tortosa han aconsejado desde el púlpito la inobservancia de la ley de matrimonio civil con ciertas amenazas respecto á sepultura sagrada, administración de sacramentos y bautizos. El juzgado de primera instancia parece que ha empezado á instruir las diligencias oportunas.

Ha sido nombrado vocal de la junta facultativa del cuerpo de ingenieros el coronel D. Andrés Lopez de Vega, quien se encarga á además de la comision de defensa de las costas del reino.

Dícese que el representante en España de la Confederación de la Alemania del Norte ha presentado alguna reclamación contra los conatos de formar una legion de republicanos españoles para ayudar á Francia, idea que se considera como una trasgresion de los tratados de neutralidad.

GACETA DEL DIA 29.

Por el ministerio de Estado se publican los siguientes telegramas:

Berlin 28 de Setiembre.—Via Cabo.—El ministro de España al señor ministro de Estado:

«Anuncia un telegrama de Francfort que capituló ayer Strasburgo.»

Nota.—La confirmación de esta noticia se ha recibido por telegrama del ministro de España en Bruselas y por otro oficial llegado á la legación en Madrid de la Confederación del Norte.

Berlin 28.—El ministro de Negocios extranjeros á la embajada de la Confederación de la Alemania del Norte en Madrid:

«Oficial.—Mundoeshelm 28 de Setiembre.—La capitulación de Strasburgo se ha concluido á las dos de la mañana por el teniente coronel Lescynski: 451 oficiales y 17 000 hombres, inclusa la guardia nacional, entregaron las armas. Las posiciones serán ocupadas.»

Viena 28 de Setiembre.—El ministro de España al señor ministro de Estado:

«Un telegrama de Berlin, fecha de ayer, dice: «Bazine y Ulrich se han declarado en favor del emperador Napoleon y de la regencia. Palikao sale de Wilhemshohe para el cuartel general prusiano.»

Napoleon publicará un manifiesto declarando traidores á la corona ó nacion á los miembros del gobierno actual, y exhortará á que se haga la paz aceptando las condiciones publicadas por Bismark en sus dos últimas notas, rindiéndose las tropas de Metz y de Strasburgo despues que París esté ocupado por los prusianos. La opinion de estos círculos políticos considera imposible la restauracion del imperio napoleónico.

Un despacho telegráfico oficial que recibe en este momento el ministro de Prusia comunica que Strasburgo se halla ocupado por las tropas prusianas.

Partes telegráficas.

Madrid 28 de setiembre.

El duque de Aumale acepta la candidatura en las elecciones próximas en el departamento de la Charente.

Los prusianos han ocupado Orleans.
El gobierno se trasladará mas al Sud en caso de avance de los prusianos.

Los franceses dicen que los prusianos van desalentados. Estos aseguran que han sido fusilados por desobediencia 200 guardias móviles.

Una diputación de obreros ha pedido á mister Gladstone que mediara en la guerra y se ha negado diciendo que Inglaterra reconocerá la república cuando la sancione el voto del pueblo.

Los periódicos de esta mañana publican una circular firmada por los señores Cantero, Rios Rosas, Topete, Izquierdo, Lopez, Ruiz, Pastor Landero y Lorenzana pidiendo la reunion de las Cortes como medio de poner fin á la interinidad. El texto trasluce oposicion al gobierno.

Las «Novedades» llama á este grupo «Sotobristas».

El manifiesto alude declaramente á la candidatura Montpensier.

Telegramas dan pormenores de la entrevista de Favre con Bismarck. Segun aquel vió al enemigo dispuesto á hacer una guerra de conquista.

Las cañoneras del Sena han sido atacadas y han rechazado al enemigo frente á Saint-Cloud.

Madrid 29 de setiembre.—Strasburgo ha capitulado. Han entregado las armas 451 oficiales y 17,000 soldados.

Telegramas de Viena dicen que los generales Bazaine y Ulrich se han declarado en favor de Napoleon y de la regencia.

El conde de Palikao sale de Wilhemshohe para el cuartel general prusiano.

Napoleon publicará un manifiesto declarando traidores á la corona y á la nacion á los miembros del gobierno actual.

El 9 de octubre tendrá lugar la gran revista anunciada, en la que formarán 20,000 hombres, además de la milicia nacional.

El ministro del Interior de Inglaterra indica la posibilidad de una mediación.

ULTIMA HORA.

Hemos oido asegurar y darlo como á cosa ya acordada por la Junta provincial de sanidad de esta provincia que el dia 4 del presente es el señalado para que los procedentes de los puntos infestados hagan cuarentena.

Se dice que el local destinado para dicho objeto será el «Cuartel de S. Francisco», estando detenidas las personas por espacio de 5 dias.

LOS NUEVOS JUECES FRANCOS.

Véase el documento siguiente que ha publicado *El País* por una copia que le ha sido comunicada de provincias, documento sobre cuyo espíritu, tendencias, lenguaje y preceptos llamamos toda la atencion de nuestros lectores:

«Circular del directorio provincial.—Cuando en octubre de 1869 las provocaciones del poder dieron lugar á que muchos de los mejores y mas decididos republicanos federales se pusiesen en armas para combatir la tirania de los que, con la máscara de liberales, continúan aun siendo los eternos explotadores y verdugos del ciudadano, la cobardia en unos, la traicion en otros, la inaccion en muchos de todos aquellos hombres que el pueblo había puesto del gran partido federal en los comités locales en las asambleas, de los pactos y en el Congreso, hizo que el gobierno se impusiera, fusilando y encarcelando á nuestros hermanos. El gobierno usurpador consiguió por el pronto su objeto. La prensa enmudeció, los clubs se

cerraron, los comités, casinos y toda clase de asociación se quedaron disueltos. En todas partes el pánico, el terror. El desconcierto del partido federal era desgarrador, el desaliento se advertía en todos los semblantes; pero en medio de las tribulaciones, en medio del infortunio de los partidos, nunca faltan corazones esforzados, en cuyo fondo se conserva puro el sentimiento de la justicia; estos, avergonzados de tanta pequeñez, de tantas miserias, de tantas cábales y conciliábulos heterogéneos y acomodaticios que la opinión pública atribuía á ciertos hombres importantes del partido republicano federal, en medio de este laberinto, de este caos, comenzó á manifestarse la luz, mas clara que los desengaños recientes.

La minoría republicana no había representado dignamente al partido (con honrosas escepciones), y como servilmente la organización de los pactos (con honrosas escepciones tambien) obedecía ciegamente á las miras de aquella, fué preciso comenzar una organización ajena á toda mira bastarda, á todo miedo personal, lejos de los tiros de la envidia, de los antagonismos, fuera del alcance de las calumnias y otras miserias que tienen destrozado al partido. Esta organización, que comenzó lentamente, pero con el paso firme, en noviembre último, se llama *Tiro nacional*; y en esta, hoy poderosa organización, no sucede lo que en la oficial del partido; en el *Tiro nacional* se comenzó por iniciar como jefes de agrupación á los republicanos de historia limpia y de condiciones á propósito para los cargos que se comprometieron á desempeñar; la avidez y el afán con que fué acogido este pensamiento por los buenos republicanos de Madrid sobrepusieron á las esperanzas que concibieron los fundadores. Grandes han sido los sacrificios, inmensos los trabajos, las vigiliias, los sinsabores, los obstáculos que de continuo se han atravesado para impedir el desarrollo de esta organización; pero de todo ha triunfado, hasta de las asechanzas, de las intrigas del santonismo y de los embaucamientos de ciertos comerciantes políticos, que han pretendido hacer instrumento suyo el *Tiro nacional* de Madrid, tratando de desprestigiarle, una vez que no han conseguido el fin que propusieron.

Los fundadores del *Tiro nacional* de Madrid, que siguen hoy al frente de él, modestos hijos del trabajo, ajenos á toda mira de lucro, llenos de abnegación y con el valor suficiente para continuar por la estrecha y espinosa senda del deber de hombres que todo lo sacrifican en aras de la idea, que estraña la redención del pueblo, que gime en la miseria y la esclavitud, sacrifican hasta sus propios hombres, bien conocidos de los buenos republicanos de Madrid y fuera de él. Mas hoy, por las razones que comprenderán todos los iniciados, los modestos nombres de los que forman el directorio provincial del *Tiro nacional* de Madrid tienen que permanecer incógnitos; teniendo presente que las personalidades no suponen nada ante la idea. Despojémonos por completo del culto á los hombres, á los hombres de entidad desde mas ó menos importancia, seamos de una vez para siempre servidores de la idea, y pongamos desinteresadamente cada uno de nosotros todas nuestras facultades al servicio de ella.

El día del combate, que quizá no esté lejano, reconocereis á los que hoy se dirigen á vosotros dándoos la voz de ¡alerta! Entonces comprendereis nuestra grande obra, sin que por ello aspiremos á otro galardón que á ver en nuestra patria triunfante la bandera de la república federal, con todas las reformas sociales indispensables al desarrollo intelectual y material del pueblo.

Después de las anteriores declaraciones, conviene á los intereses de la organización fijar las reglas de conducta por las cuales ha de regirse todo jefe de grupo del *Tiro nacional* para el buen éxito de los fines que este se propone realizar.

1.^a Todo jefe de grupo conservará su nombramiento con el mayor cuidado, no enseñándole á nadie, ni comunicará á persona alguna la seña y contraseña.

2.^a Cada uno de los jefes de grupo recibirá por duplicado la presente circular, que cuidará de que nadie la conozca.

3.^a Uno de los dos ejemplares, firmado y sellado con el del *Tiro nacional* de Madrid, será para que el jefe de grupo le conserve, y el otro le firmará y devolverá á la persona que se le haya entregado.

4.^a Todo jefe de grupo queda obligado á vigilar la conducta de los republicanos, comunicando el resultado por escrito y con su firma á su iniciador, y este lo transmitirá hasta que llegue al directorio provincial del *Tiro nacional*, á fin de que el jurado incaute y proceda á la formación de causa averiguando los hechos; cuyo jurado impondrá el castigo que ha de cumplirse inexorablemente.

5.^a Si alguno de los jefes ya iniciados no se hallase conforme con la presente circular, se servirá devolver los dos ejemplares de la misma y el título del *Tiro nacional* para darlo de baja.

6.^a Para preservar al *Tiro nacional* de las asechanzas de los tiranos, ninguno que pertenezca á esta organización se pondrá en armas mientras no reciba orden para ello por el conducto autorizado.

7.^a Todos los jefes de grupos quedan obligados á obedecer á los jefes superiores de distrito, así como estos al centro.

8.^a Todos los jefes de grupo tendrán una lista de individuos, con sus domicilios, edad y profesiones, municiones y armamento.

9.^a Cada jefe de distrito cuidará de dar razón exacta al centro del número de hombres, armas y municiones.

Asimismo tendrá bien ordenado el servicio de avisadores para cuando sea necesario comunicar órdenes, siendo estos jefes de grupo.

Salud y república federal social española.
Madrid de agosto de 1870.—El presidente.—
El secretario general.—Firma del interesado.»

De este directo io dice *La Iberia* que es una Inquisición republicana contra los mismos republicanos y, tanto es así que el presidente de un club de Valladolid que tuvo el arrojo de protestar contra ese misterioso poder, recibió la muerte de manos de un afiliado.

Mas que Inquisición son, pues, una especie de jueces francos.

GACETILLA.

Anticipo... forzoso. El conde de Z..., que era hombre de mundo y se encontraba soltero y viejo, poseedor de una inmensa fortuna y sin herederos, resolvió casarse con una jóven pobre y honrada.

La encontró pobre, honrada y bonita, que en el mundo hay de todo.

A la siguiente mañana del primer día de la boda, dijo el conde á su jóven esposa:

—Amada mia, tú debes comprender que el descanso es muy necesario á mi edad. Este es tu dormitorio: el mio está abajo. Solo te suplico que cada quince días me permitas olvidar esta separación, y vendré á hablar un rato contigo.

La esposa aceptó, y aquella noche, segunda de matrimonio, durmió tranquilamente.

—La que le siguió durmió un poco agitada.

A la otra durmió muy mal, y la tercera no pudo pegar los ojos.

En fin, la cuarta noche el conde sintió llamar á la puerta de su dormitorio.

—¿Quién es?—preguntó.

—Yo,—respondió una voz femenina, temblando.

Era la de su esposa.

—¿Eres tú, amada mia? ¿Se te ocurre algo?

—¡Oh, sí! Venía á pedirte que me adelantaras una quincena.

Amor desgraciado. Cáyose en el rio una jóven lindísima, y sin otro defecto que ser muy aficionada á las novelas románticas. El peligro de ahogarse que corrió fué muy grande, porque su mamá, como es de suponer, no sabía nadar; pero por fortuna se encontró un libertador y fué conducida á su casa fuera de peligro, pero desmayada.

Cuando recobró el sentido forjó en su imaginación una novela de que ella se declaró heroína, creándose para sí un héroe precioso y nadador que indudablemente la debia llevar al altar.

—Mamá,—dijo á la suya, que estaba sentada á su cabecera,—tú sabes que soy rica: pues bien; declaro que quiero casarme con el que me ha salvado.

—¡Hija mia! ¡Pobre hija mia! Es imposible.

—¡Imposible! Mamá, pues qué, ¿está casado?

—Nó, no es eso: es todavía peor.

—¿Peor? ¡Oh, Dios mio! ¿Me espera alguna desgracia?

—¡Ay! ¿No sabes quién es?

—¿Mo es el caballero de la casa de enfrente?

—¡Ay, hija mia! No es ese.

—¿Pues quién, mamá?

—Un perro de Terranova.

—¡Ah!

—¡Oh!

TEATRO.

Gran función para hoy domingo.

(6.^a de abono.)

Se pondrá en escena por segunda vez, la aplaudida zarzuela en 2 actos, titulada;

MARINA.

Desempeñada por las Sras. Vives y Vilches, y los señores Soler, Maristany, Padro, Garcia (S.) y cuerpo de coros.

Dando fin á la función con la tan aplaudida zarzuela en un acto, titulada:

UN CABALLERO PARTICULAR.

Desempeñada por las Sras. Vives y Perez y los señores Garcia y Ortiz.

A las 7 y media.

ANUNCIOS.

ARMERIA DE CAYETANO CARBÓ

calle de la Plateria n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

En la misma se se recomponen toda clase de escopetas, revolvers y toda otra clase de armas.

Tambien se necesita un oficial que sepa su obligación y un muchacho de 12 á 14 años de edad por aprendiz.

5

Lecciones de dibujo natural, de adorno y de paisaje, y de escultura, bajo la dirección de D. Joaquin Olivé y de D. Ramon Puitjmitja.

Quedan abiertas las clases de las seis á las nueve de la noche, en la calle de la Ferrería Vella número 11 piso segundo.

3

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.